

世象杂谈

开设老年服务专业十分必要

胡建兵

我国已步入老龄化社会,在全社会对养老服务的关注度不断提升的同时,对养老服务的人才需求也与日俱增。教育是最大的民生。办好让人民满意的老年服务专业,是应对老龄化社会的现实所需。让老有所养、老有所依落到实处,需要一大批热爱老年服务领域的人才队伍。

如今,养老服务专业的人才培养显得尤为迫切。但老年服务专业,对人才的要求标准也相对较高。老年人有着丰富的生活阅历,个体思想差异大,身体状况也各不相同。由于服务老人辛苦,且风险高,因而学生学习养老服务专业的积极性不高。专业应社会需求而诞生。学校开设养老服务专业,难点在培养学生愿意学,并且愿意做。因此,有关部门要做好对学生的教育引导,让更多的学生学习养老服务专业。养老服务业前景十分广阔,无论对学生还是对全社会来说,都是一件好事。

学生如果选择养老服务专业,毕业后可以有更多选择方向,既有传统的老年服务、老年专用产品销售、老年医护、心理健康、老年病的调养等,养老服务还将延伸到医院、社区等地。

学校开设老年服务专业,校方要加强对学生的道德素质的培养,这是做好养老服务人才培养的基础。在教育教学中,帮助学生认识到养老服务岗位的重要性,找到职业价值。老年服务专业不仅要重视对学生专业技能的培养,同时也应注重对学生其他技能和能力的培养。如果仅掌握护理和照料方面的技能,可能无法满足老年人的实际需求。

另外,学校要加强对学生的职业发展的规划,让学生看到希望、感受到价值,进而树立职业理想,这是老年服务专业人才培养的重要课题。社会各界还需要逐步破解思想认识不平衡、法律法规不健全、扶持政策力度不够等问题,共同为养老服务行业的发展营造良好的环境,让老年人安度幸福晚年。

许国华 爱长城讲长城

最近,68岁的许国华正忙着录制《老许讲长城文物》短视频。

400多年前,一支由义乌将士组成的军队远离家乡,在明代名将戚继光的带领下修筑长城,长期坚守在从山海关到居庸关西的敌台。他们以敌台为家,繁衍生息,后在长城脚下发展出许多义乌兵后裔聚居的村落,秦皇岛市海港区驻操营镇板厂峪村就是其中之一。

板厂峪村村民许国华是一名义乌兵后裔,在长城脚下长大的他对长城的热爱非同一般。2002年,许国华当起了

长城保护员,全身心投入到保护古长城的工作中。在当地文物部门的指导下,他自己出资在板厂峪风景区建立了长城文化展馆。

走进长城文化展馆,各种“老物件”映入眼帘,形制的火铳、官兵用的毛笔盒、建造长城用的工具……许国华对这些展品如数家珍,每一件的名称和用途,他都能详细讲出来。每次发现的新物件,都会带来很多谜团,许国华会查阅书籍、请教专家、询问村里的老人等,努力解开这些谜团。他要把这些展品的“前世今生”研究个透,便于在展览时

讲给大家听。

据许国华讲述,他是土生土长的板厂峪村人,是听长城故事长大的,更亲眼见证了从父辈开始代代“接力”守护长城。在巡护长城的过程中,他意外发现了沉睡400多年的长城砖窑遗址、比较完整的斑鬣狗化石,后经文物部门考察,发现了其他砖窑群和斑鬣狗化石。

据了解,来长城文化展馆参观的人有本地市民,也有外地游客,有长城爱好者,还有前来研学的学生等,每年接待参观人员3万余人次。许国华每天都在馆内自愿当讲解员,

当看到参观者听得饶有兴趣,并亲切称其为“土专家”时,他觉得心里特别高兴。

自2019年起,许国华开始在“板厂峪风景区”微信公众号上宣传长城文化。截至目前,《老许讲长城文物》已经制作了300期,目前还在持续更新中。

许国华说,《老许讲长城文物》创办的初衷是源于热爱,他想让更多的人了解长城、参与到保护长城中来。他每期讲一件展品,把收藏的来龙去脉、历史渊源说得仔细,因此结识了许多和他一样热爱长城文化的朋友。目前已有16位志愿者在长城文化展馆从事长城保护、文物整理、文物讲解等工作,并帮助许国华录制、剪辑《老许讲长城文物》视频。

如今,年过六旬的许国华每周会录制两期视频,长城文化展馆开馆时间是早晨8点,但许国华每天5点多就会到达,利用开馆前的时间开始录制。在不录制视频的清晨,他会去山上巡护长城,白天空闲时间也会去巡护。能够见证长城的四季变化,他非常高兴。

许国华说,他非常热爱自己现在的工作,会一直坚持下去,也希望吸引更多的人热爱长城、保护长城。

据中新网

邯郸沁河的“美容师”

今年56岁的师红卫,是邯郸市沁河上的一位河工。每当人们观景散步的时候,在王庄社区沁河边,总能看到他辛勤工作的场景……

师红卫身体强壮,干起活来从不惜力气。岸边杂草用镰刀割,河中杂物用抄网捞,他总是把负责的几百米河面清理得干干净净。

日复一日,年复一年,师红卫当河工已经5年了。有人问他,干河工何必这么辛苦?师红卫笑着说,为了城市的环境,为了让大家都看到清澈的河水,我再辛苦也不怕。



通讯员 张友起 张魁兴 摄

妙笔不歇著华章

本报记者 李泽佳

在石家庄市赵县,有一位91岁的离休干部名叫贺赵丁,他利用不到10年的时间,写了12本书,共计100余万字。他也多次荣获“赵县先进离休干部党员”“石家庄市优秀离休干部党员”等荣誉称号。

最初,贺赵丁只是农村小学的一名班主任。新中国成立后,他开始担任五、六年级的语文和数学老师。这三尺讲台,他一站便是43年,直到离休才从教育一线退了下来。

尽管不在教育一线了,贺赵丁却一刻也没有停止育人工作。“这些年,我亲眼见证了祖国教育事业的发展。”贺赵丁说,他想把自己的工作经历、所见所闻整理编纂成书,供大家参考。离开工作岗位后,贺赵丁又投入到写作的工作中。2010年,他的第一本作品《情满人间》出版。作品以贺赵丁的视角向读者缓缓道来祖国发展的沧桑巨变。这本书在省委组织部、省委老干部局等举办的全省离退休干部书画文集作品评展活动中,获评

“全省离退休干部书画文集作品二等奖”。

过去,贺赵丁的家乡肖庄村没有任何文字记载。帮家乡写一本村史的想法,萦绕在他的脑海。决定写村史后,他开始搜集相关资料。当时,村子里许多老人不在了,年轻人又不知道过去的事,他只好找村里70岁以上的老人座谈。“整理材料需要大量的时间,但村子里老人越来越少,当时,我的身体也不太好。”贺赵丁说,面临重重的困难不能打退堂鼓。出不了门,他就通过

电话挨家挨户寻找知情人。直到现在,他已经整理出大量资料,争取早日将《肖庄村村史》出版。

如今,贺赵丁每天都要通过报纸、电视看新闻,他还写下《暮年初心》等十多篇文章,其中多篇作品被赵县县委老干部局评为“离退休干部作品一等奖”。

目前,贺赵丁正在编写宣传党史的书籍,计划明年整理完成。“越学习,越感到党的伟大。”贺赵丁说,希望他的作品能够让后人有所启发。

图说
我们的
价值观

友善
以福
人

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

人福
我福

中宣部宣教局 人民日报 漫画增刊
中国网络电视台